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Trên con đường thành công không có dấu chân của kẻ lười biếng! 

CHỦ ĐỀ 4. KÍNH LÚP 
 

DẠNG 3. KHOẢNG CÁCH NGẮN NHẤT GIỮA HAI ĐIỂM TRÊN VẬT  

MÀ MẮT CÒN PHÂN BIỆT ĐƯỢC 
 

PHƯƠNG PHÁP GIẢI 
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+ Trường hợp ngắm chừng ở vô cực: 
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VÍ DỤ MINH HỌA 
 

Câu 1. Một người dùng kính lúp có tiêu cự 6 cm để quan sát một vật nhỏ, mắt cách kính 6 cm thì nhìn rõ vật. 

Biết năng suất phân li của mắt người đó là 3.10'4 raD. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm trên vật mà mắt 

còn phân biệt được qua kính lúp là 

A. 25µm   B. 15 µm   C. 13 µm   D. 18 µm 

Câu 1. Chọn đáp án D 

  Lời giải 

+ Vì ℓ = f nên tia tới từ B song song với trục chính cho tia ló đi qua F
/ 

+ Để phân biệt được hai điểm AB trên vật thì góc trông ảnh A1B1 lớn hơn 

năng suất phân li: 
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 Chọn đáp án D 
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Câu 2. Một người cận thị chỉ nhìn rõ các vật cách mắt ở trong khoảng từ 20cm đến 45cm. Người này dùng kính 

lúp có độ tụ 20dp để quan sát một vật nhỏ trong trạng thái không điều tiết. Mắt cách kính 10cm.Năng suất phân 

ly của mắt người đó là 3.10
-4

 (rad). Khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm trên vật mà người đó còn có thể quan 

sát được qua kính lúp gần giá trị nào nhất sau đây? 

A. 17 µm   B. 15 µm   C. 13 µm   D. 18 µm 

Câu 2. Chọn đáp án A 

  Lời giải: 
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+ Sơ đồ tạo ảnh: k
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+ Để phân biệt được hai điểm AB trên vật thì góc trông ảnh A1B1 lớn hơn năng suất phân li: 
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 Chọn đáp án A 

 

Câu 3. Một người có khoảng cực cận OCc = 15 cm và khoảng nhìn rõ là 35 cm. Người này quan sát một vật 

nhỏ qua kính lúp có tiêu cự 5 cm. Mắt đặt cách kính 10 cm. Năng suất phân li của mắt người này là 1'. Tính 

khoảng cách ngắn nhất giữa hai điểm trên vật mà mắt người này còn phân biệt được khi ngắm chừng ở điểm 

cực cận. 

A. 16,5 µm.  B. 10,9 µm.   C. 21,8 µm.   D. 21,1 µm. 

Câu 3. Chọn đáp án C 

  Lời giải: 

+ Sơ đồ tạo ảnh: k
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+ Góc trông ảnh: 1 1
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 Chọn đáp án C 

 

Câu 4. Một người mà mắt không có tật, khoảng cực cận là 20cm, đặt mắt tại tiêu điểm của một kính lúp để 

quan sát vật nhỏ trong trạng thái không điều tiết. Nếu cố định các vị trí, dịch vật một đoạn lớn nhất là 0,8cm 

dọc theo trục chính của kính thì mắt nhìn rõ ảnh của vật. Trong quá trình dịch chuyển khoảng cách ngắn nhất 

giữa hai điểm trên vật mà mắt còn phân biệt được là x. Biết năng suất phân li của mắt đó là 3.10
-4

 rad. Giá trị 

của x là: 

A. 12 µm   B. 15 µm   C. 13 µm   D. 18 µm 



 

GV. Nguyễn Mạnh Trường – DĐ: 0978.013.019 3                                              Website: thaytruong.vn 

Câu 3. Chọn đáp án C 

  Lời giải: 

+ Sơ đồ tạo ảnh: k
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+ Vì ℓ = f nên tia tới từ B song song với trục chính cho tia nó đi qua F
/
 

+ Để phân biệt được hai điểm AB trên vật thì góc trông ảnh A1B1 lớn hơn năng suất phân li: 
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 Chọn đáp án A 

 

-----------------HẾT----------------- 
 

 

Trên con đường thành công không có dấu chân của kẻ lười biếng! 

 


